
[image: 学科网 zxxk.com]

[bookmark: _GoBack][image: ]2024届新高三开学摸底考试卷（全国通用，新教材）[image: ]01
化     学
（考试时间：75分钟  试卷满分：100分）
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
可能用到的相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Sr 88  Cu 64   Ti 48
第Ⅰ卷（选择题 共42分）[image: ][image: ]
一、选择题：本题共14个小题，每小题3分，共42分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。[image: ][image: ]
1．我国“嫦娥五号”成功携带月球样品返回地球。下列有关说法错误的是
A．运载火箭使用煤油液氧推进剂，煤油是石油分馏产品，分馏属于物理变化
B．探测器装有太阳能电池板，能将太阳能转化为电能


C．返回器带回的月壤中含有He，它与地球上He的性质完全相同
D．嫦娥五号中超声电机的心脏——压电陶瓷是一种无机非金属材料
【答案】C
【详解】A．煤油具有可燃性，可作运载火箭推进剂,煤油是石油分馏产品，分馏是根据沸点不同分离混合物的方法，属于物理变化，故A正确；
B．太阳能电池板，能将太阳能转化为电能，故B正确；


C．He和He是质子数相同，中子数不同的同一元素的不同核素，属于同位素，两者化学性质几乎相同，但物理物质不同，故C错误；
D．压电陶瓷是一种无机非金属材料，故D正确；
故答案为C。


2．科学家利用氦核撞击氮原子，发生反应：，下列说法正确的是


A．的质子数为2	B．的中子数为9




C．和互为同位素	D．与化学性质不同
【答案】A
【详解】A．质子数与原子序数相等，故4He的质子数为2，A正确；


B．的中子数为15-7=8，H没有中子，则的中子数为8，B错误；

C．同位素为质子数相同、中子数不同的核素，为单质，C错误；
D．2H、1H互为同位素，2H2、1H2是不同的氢分子，两者的化学性质相同，D错误；
故答案为：A。
3．下列说法正确的是
A．NaCl、HCl的水溶液都能导电，NaCl、HCl属于离子化合物
B．CaC2、CaCl2都含有离子键和非极性共价键
C．石油分馏、煤的干馏都属于物理变化
D．Na2SiO3和SiC都属于无机非金属材料
【答案】D
【详解】A．化合物的水溶液能导电，和是不是离子化合物没有关系，HCl属于共价化合物，故A错误；
B．CaCl2中只有离子键，没有共价键，故B错误；
C．石油分馏是物理变化，煤的干馏属于化学变化，故C错误；
D．Na2SiO3属于硅酸盐，SiC俗称金刚砂，是无机物，所以它们都属于无机非金属材料，故D正确；
本题答案D。
4．下列图示或化学用语错误的是
A．羟基的电子式：[image: @@@cffe863bb71a465da517addbd642d586]
B．H2O的VSEPR模型：[image: @@@3348a0d94d5a4d768888cd862eb5ed07]
C．Mn2+的价电子的轨道表示式：[image: @@@a6477f3e10dc4002a9eb8f23fdd91fc7]

D．中子数为5的铍原子：
【答案】C
【详解】A．羟基含有1个单电子，电子式：[image: @@@cffe863bb71a465da517addbd642d586]  ，A正确；

B．H2O分子中中心O原子价层电子对数为2+=4，O原子采用sp3杂化，O原子上含有2对孤电子对，VSEPR模型正确，B正确；
C．Mn为25号元素，失去2个电子形成Mn2+，基态Mn2+的价层电子的轨道表示式[image: @@@fce9a7b0f9b5481eb9b3b5997516ecd3]，C错误；

D．核素的表示方法为：元素符号左下角为质子数，左上角为质量数；中子数为5的铍原子表示为，D正确；
故选C。
5．对乙酰氨基酚是感冒冲剂的有效成分，其结构简式如图所示。下列有关说法正确的是
[image: @@@e8e2e088-b523-4eca-9769-945a6919eb32]  
A．难溶于热水，能发生消去反应	B．在人体内能发生水解反应
C．分子中所有原子可能共平面	D．不能与FeCl3溶液发生显色反应
【答案】B
【详解】A．由结构简式可知，对乙酰氨基酚不具备发生消去反应的条件，不能发生消去反应，故A错误；
B．由结构简式可知，对乙酰氨基酚分子中含有的酰胺基在人体内能发生水解反应，故B正确；
C．由结构简式可知，对乙酰氨基酚分子中含有空间构型为四面体形的饱和碳原子，分子中所有原子不可能都共平面，C错误；
D．由结构简式可知，对乙酰氨基酚分子中含有酚羟基，能与氯化铁溶液发生显色反应，故D错误；
故选B。
6．下列有关物质性质与用途对应关系错误的是
	
	物质性质
	物质用途

	A
	Na2O2吸收CO2产生O2
	Na2O2用作呼吸面具供氧剂

	B
	Al2O3熔融状态可电离
	电解熔融Al2O3制取单质Al

	C
	铁比铜金属性强
	FeCl3腐蚀Cu刻制印刷电路板

	D
	HF与SiO2反应
	HF在玻璃器皿上刻蚀标记



A．A	B．B	C．C	D．D
【答案】C
【详解】A．过氧化钠与人呼出的二氧化碳反应生成碳酸钠和氧气，常用于呼吸面具之中作供氧剂，A正确； 
B．氧化铝是离子化合物，熔融时发生电离，电解之后可以生成单质铝，B正确；
C．氯化铁腐蚀铜刻制印刷电路板是因为铁离子能够氧化单质铜，与金属活动性无关，C错误；
D． HF能够与二氧化硅反应生成四氟化硅和水，常用于刻蚀玻璃，D正确；
故选C。
7．下列解释实验事实的离子方程式书写正确的是

A．钠投入氯化铜溶液中：

B．氯气通入水中：

C．二氧化硫与酸性高锰酸钾溶液反应：

D．硫酸溶液中加入氢氧化钡溶液：
【答案】C
【详解】A．钠投入氯化铜溶液中，先和水反应生成氢氧化钠和氢气，氢氧化钠再和氯化铜反应生成氢氧化铜沉淀和氯化钠，A错误；
B．氯气和水反应生成盐酸和次氯酸，盐酸能拆成离子形式，但次氯酸不能拆，B错误；

C．二氧化硫和高锰酸钾反应生成硫酸钾和硫酸锰和硫酸，反应的离子方程式为，C正确；

D．硫酸溶液中加入氢氧化钡溶液：，D错误；
故选C。

8．设为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是




A．50℃，的溶液中含有的数目为




B．的溶液中含分子的数目为



C．和于密闭容器中充分反应后，分子总数为





D．浓度均为的溶液和溶液中，数目均为
【答案】A




【详解】A．的溶液中c(H+)=10-12mol/L，的数目为1L×10-12mol/L×NAmol-1=，故A正确；

B．溶液中HCl完全电离，没有HCl分子，故B错误；







C．和发生反应：2+=2NO2，和于密闭容器中充分反应后，生成0.2mol NO2，但NO2中存在2NO2N2O4，因此充分反应后，分子物质的量小于0.2mol，故C错误；

D．未说明溶液的体积，无法计算数目，故D错误；
故选A。
9．物质的类别和核心元素的化合价是研究物质性质的两个重要维度。如图为硫及其部分化合物的价态-类别图。下列说法不正确的是
[image: @@@51603fcb-0d71-411a-bea2-d63736bcdbab]  

A．a和c可以反应生成b	B．附着有b的试管，可以用清洗
C．c具有氧化性，可漂白纸浆	D．f的浓溶液和Cu在加热条件下反应时体现了其氧化性和酸性
【答案】C
【分析】由图可知，a为硫化氢、b为硫、c为二氧化硫、d为三氧化硫、e为亚硫酸、f为硫酸、g为亚硫酸盐、h为硫酸盐。
【详解】A．硫化氢气体能与二氧化硫气体反应生成硫和水，故A正确；
B．硫不溶于水，易溶于二硫化碳，则附着有硫的试管，可用二硫化碳清洗除去硫，故B正确；
C．二氧化硫具有漂白性，可用于漂白纸浆，故C错误；
D．铜与浓硫酸共热反应生成硫酸铜、二氧化硫和水，反应中浓硫酸表现强氧化性和酸性，故D正确；
故选C。



10．氨气在工业上应用广泛，已知反应  ，反应相同时间，的体积百分数随温度的变化情况如图所示，下列相关描述正确的是
[image: @@@cb4552497b0d4a5da371cad960c172e4]

A．线上的点均代表平衡时刻的点	B．逆反应速率：


C．b点时	D．平衡常数值：
【答案】D
【分析】由图可知，c点氨气的体积百分数最大，说明反应达到平衡，则c点以前为平衡的形成过程，c点以后为平衡的移动过程。
【详解】A．由分析可知，c点以前均未达到平衡，故A错误；
B．温度越高，反应速率越快，则d点逆反应速率大于a点，故B错误；
C．由分析可知，b点反应未达到平衡，正反应速率大于逆反应速率，故C错误；
D．该反应为放热反应，升高温度，平衡向逆反应方向移动，平衡常数减小，由分析可知，c点以后为平衡的移动过程，则c点平衡常数大于d点，故D正确；
故选D。
11．利用下列装置(夹持装置略)进行实验，能达到实验目的的是
	[image: @@@9da1b1e7-71e1-49b4-a7c9-5f0aa46599a9]
	[image: @@@c50b75a2-44dd-473e-8182-c9e34e8ca18c]
	[image: @@@bf978223-36aa-4fb1-a37f-48b39a372745]
	[image: @@@734dbdad-4459-4b85-a793-5b4863055cd1]

	
A．制备无水
	B．制备溴苯并验证有HBr产生
	C．制备并收集氨气
	
D．制备并收集



A．A	B．B	C．C	D．D
【答案】A
【详解】A．氯化镁易水解，故需要在氯化氢气流中加热脱去结晶水，避免MgCl2发生水解，故A正确；
B．苯的溴代反应是放热反应，能促进液溴的挥发，挥发出的溴也能与硝酸银溶液反应生成淡黄色沉淀，所以不能验证有HBr产生，故B错误；
C．NH4Cl固体受热分解可以生成NH3和HCl，但气体稍冷在试管口处又可以重新反应生成NH4Cl固体，不能用于实验室制取NH3，可以加热NH4Cl和Ca(OH)2固体混合物制取NH3，故C错误；
D．二氧化硫常温下能和水反应生成亚硫酸，所以不能用排水法，SO2密度比空气大，因此可用向上排空气法收集，故D错误；
故选A 选项。










12．化合物是一种高效消毒漂白剂，其结构式如图所示。、、、是原子序数依次增大的短周期主族元素，的轨道电子总数与轨道电子数相同，、不在同一周期。下列叙述错误的是
[image: @@@7bb278d9b7204817a3b440a1a8e0cab1]

A．电负性：


B．与能形成多种化合物

C．最简单氢化物的稳定性：
D．该分子中所有原子最外层均满足8电子结构
【答案】A



【分析】W、X、Y、Z是原子序数依次增大的短周期主族元素，的轨道电子总数与轨道电子数相同，结合图示结构式可知，Y形成2个共用电子对，则说明Y最外层有6个，推知Y为O元素，电子排布式为1s22s22p4；W形成4个共用电子对，则推知W为C，X形成三个共用电子对达到稳定结构，则X为N元素，Z形成1个共用电子对，且与Y不同周期，则说明Z为Cl元素，据此分析。

【详解】A．同一周期元素，从左往右，电负性逐渐增大，电负性：，故A错误；
B．C和O元素能形成多种化合物，如CO、CO2，故B正确；

C．元素非金属性越强，最简单氢化物越稳定，非金属性：N<O，最简单氢化物的稳定性：，故C正确；
D．该物质中C、N、O、Cl四种元素都有4个电子对，满足8电子结构，故D正确；
故选A。

13．一种双膜二次电池放电时的工作原理如图所示，下列说法错误的是
[image: @@@edb70e14-b174-4d00-aeed-ae08548cdd01]


A．充电时，极的电极反应式为


B．为阳离子交换膜，为阴离子交换膜

C．充电时的总反应：



D．放电时，每消耗(标准状况)，理论上有电子通过用电器
【答案】B
【分析】由图可知，放电时Fe2+在M极失去电子生成Fe3+，则M是负极，Cl2在N极得到电子生成Cl-，则N极为正极，以此解答。

【详解】A．放电时Fe2+在M极失去电子生成Fe3+，M是负极，则充电时，Fe3+在M极得到电子生成Fe2+，电极方程式为：，故A正确；

B．放电时Fe2+在M极失去电子生成Fe3+，即FeCl2转化为FeCl3，NaCl溶液中的Cl-要通过X进入M极区，为阴离子交换膜；Cl2在N极得到电子生成Cl-，由电荷守恒可知，NaCl溶液中的Na+要通过Y进入N极区，Y为阳离子交换膜，故B错误；

C．放电时Fe2+在M极失去电子生成Fe3+，Cl2在N极得到电子生成Cl-，则充电时，FeCl3转化为FeCl2和Cl2，总反应：，故C正确；


D．放电时，Cl2在N极得到电子生成Cl-，电极方程式为：Cl2+2e-=2Cl-，标准状况下2.24L的物质的量为0.1mol，转移0.2mole-，理论上有电子通过用电器，故D正确；
故选B。
14．常温下，向10.00mL0.1000mol·L-1NaHCO3溶液中滴加0.1000 mol·L-1的盐酸，溶液的pH随加入的盐酸体积V的变化如图所示，选项错误的是
[image: @@@95098774292c435099d7aaa333076382]


A．a点溶液中，c(HCO)>c(H2CO3)>c(CO)


B．b点溶液中，＜
C．c点溶液中，共含有7种微粒。


D．d点溶液中，0.1000
【答案】C



【详解】A．a点溶液中只含有NaHCO3，NaHCO3溶液显碱性，说明的水解程度大于电离程度，水解和电离均是微弱的，则NaHCO3溶液中c(HCO)>c(H2CO3)>c(CO)，A正确；









B．b点溶液中含有Na+、H+、、、Cl-、OH-，根据电荷守恒得到=，此时pH=7，说明，则=，故＜，B正确；


C．c点为向10.00mL0.1000mol·L-1NaHCO3溶液中滴加0.1000 mol·L-1的盐酸5mL，此时溶液中溶质为NaHCO3和NaCl，溶液中含有Na+、H+、、、Cl-、OH-、H2CO3、H2O，共含有8种微粒，C错误；


D．d点为向10.00mL0.1000mol·L-1NaHCO3溶液中滴加0.1000 mol·L-1的盐酸10mL，恰好完全反应，溶液中溶质只有NaCl， Na+、Cl-浓度均为0.0500 mol·L-1，则0.1000，D正确；
故选C。
第II卷（非选择题 共58分）[image: ][image: ]
二、非选择题：本题共4个小题，共58分。[image: ][image: ]
15．（14分）碳酸锶(SrCO3)难溶于水，主要用于电磁材料和金属冶炼。一种由工业碳酸锶(含少量Ba2+、Ca2+、Mg2+、Pb2+等)制备高纯碳酸锶的工艺流程如下：
[image: @@@e0d5f597-995a-4b76-bc6b-95856c8125e8]  
已知：①Sr(OH)2为强碱，Cr(OH)3为两性氢氧化物；
②常温下，各物质的溶度积常数如表所示。
	化合物
	Cr(OH)3
	Ca(OH)2
	Mg(OH)2
	SrCO3

	Ksp近似值
	

	

	

	



回答下列问题：
(1)“酸溶”时能提高反应速率的措施有________________________(答1条即可)，基态Cr原子的价电子排布式是_____________。

(2)“酸化”步骤发生如下反应：，则“还原”时发生反应的离子方程式为____________________。
(3)滤渣1的主要成分为________(填化学式)。
(4)用氨水和NaOH分步调节pH，而不直接用NaOH调节溶液的pH≈13的原因是________。

(5)“碳化”时，反应的化学平衡常数K的计算关系式为____________。(不用写出具体数值，用以下平衡常数表达：SrCO3的溶度积常数Ksp(SrCO3)、H2CO3的电离常数为Ka1、Ka2)
(6)上述流程合成的碳酸锶与TiO2在高温下反应，可以制得高温超导基片材料SrTiO3，SrTiO3的立方晶胞结构如图所示，其中Ti处在体心位置，晶胞边长为a nm，已知SrTiO3的相对分子质量为M，阿佛加德罗常数的值为NA，则SrTiO3晶体的密度为_____________g/cm3(列出M、NA、a相关的算式即可)。
[image: @@@170647f7-c02e-4194-aebf-1458fea1c095]  
【答案】(1)     适当加热(或将固体原料粉碎或适当增大酸的浓度等)     3d54s1

(2)+3H2C2O4+8H+=2Cr3++6CO2↑+7H2O
(3)Cr(OH)3
(4)防止pH过高会使Cr(OH)3溶解，导致铬的去除率降低

(5)

(6)





【分析】工业碳酸锶(含少量Ba2+、Ca2+、Mg2+、Pb2+等 )加硝酸进行“酸溶”，碳酸锶和硝酸反应生成硝酸锶、水和二氧化碳，气体A为CO2，得到含Sr2+、Ba2+、Ca2+、Mg2+、 Pb2+的溶液，向溶液中加入过量的(NH4)2CrO4进行“沉钡、铅”，过滤得到含Sr2+、Ca2+、Mg2+、、的溶液，对溶液进行酸化、加草酸进行还原，被还原为Cr3+，得到含Sr2+、Ca2+、Mg2+、、Cr3+的溶液，向溶液中加氨水调pH到7 ~ 8，将Cr3+转化为沉淀除去，滤渣1为Cr (OH)3，再加NaOH调pH≈13使Ca2+、Mg2+沉淀，过滤后碳化，Sr2+转化为SrCO3，再经过“系列操作”得到高纯SrCO3。
【详解】（1）适当加热、将固体原料粉碎、适当增大酸的浓度等措施能提高酸溶时反应速率；铬元素的原子序数为24 ，基态原子的价电子排布式为3d54s1，故答案为：适当加热(或将固体原料粉碎或适当增大酸的浓度等)；3d54s1；


（2）由题意可知，还原时发生的反应为酸性条件下，重铬酸根离子与草酸反应生成铬离子、二氧化碳和水，反应的离子方程式为+3H2C2O4+8H+=2Cr3++6CO2↑+7H2O，故答案为：+3H2C2O4+8H+=2Cr3++6CO2↑+7H2O；
（3）由分析可知，滤渣1的主要成分是Cr (OH)3，故答案为：Cr (OH)3；
（4）由题给信息可知，Cr (OH)3是两性氢氧化物，若使用NaOH溶液调整溶液pH时，若pH过大会导致Cr (OH)3会溶解，所以为防止溶液pH过高会使Cr(OH)3溶解，导致铬的去除率降低，除去溶液中钙离子、镁离子时用氨水和NaOH分步调节pH，而不是直接调节溶液的pH≈13，故答案为：防止pH过高会使Cr(OH)3溶解，导致铬的去除率降低；


（5）由方程式可知，反应的化学平衡常数K=，故答案为：；





（6）由晶胞结构可知，晶胞中位于顶点的锶原子个数为8×=1，位于面心的氧原子数为6×=3，位于体心的钛原子个数为1，则晶胞的化学式为SrTiO3，设晶体的密度为dg/cm3，由晶胞的质量公式可得：=10—7a3d，解得d=，故答案为：。
16．（14分）科学探究要实事求是、严谨细致。某化学兴趣小组设计实验进行有关氯化物的探究实验，回答下列问题：
I．制备FeCl2。装置如图所示(夹持装置省略)，已知FeCl3极易水解。
[image: @@@7672bbba-f522-4eb4-8856-bb369cf36eec]  
(1)仪器a的名称是______________。
(2)装置II中制备FeCl2的化学方程式为__________________________________________。
(3)该装置存在的缺陷是：①__________________________________；②缺少氢气的尾气处理装置。
II．利用惰性电极电解0.1 mol•L-1FeCl2溶液，探究外界条件对电极反应(离子放电顺序)的影响。
(4)实验数据如表所示：
	实验编号
	电压/V
	pH
	阳极现象
	阴极现象

	1
	1.5
	5.52
	无气泡，滴加KSCN显红色
	无气泡，银白色金属析出

	2
	3.0
	5.52
	少量气泡，滴加KSCN显红色
	无气泡，银白色金属析出

	3
	4.5
	5.52
	大量气泡，滴加KSCN显红色
	较多气泡，极少量金属析出

	4
	1.5
	1.00
	无气泡，滴加KSCN显红色
	较多气泡，极少量金属析出


①由实验1、2现象可以得出结论：增大电压，________优先于________放电；
②若由实验1、4现象可以得出结论：_________________________________________________。
II．为了探究外界条件对氯化铵水解平衡的影响，兴趣小组设计了如下实验方案：
	实验编号
	c(NH4Cl)/mol·L-1
	温度/℃
	待测物理量
	实验目的

	5
	0.5
	30
	a
	——

	6
	1.5
	i
	b
	探究浓度对氯化铵水解平衡的影响

	7
	0.5
	35
	c
	ii

	8
	2.0
	40
	d
	探究温度、浓度同时对氯化铵水解平衡的影响


(5)该实验限选药品和仪器：恒温水浴、pH传感器、烧杯、0.1mol．L-1硝酸银溶液、蒸馏水和各种浓度的NH4Cl溶液。
①实验中，“待测物理量”是________________；
②实验目的ii是_________________；
③上述表格中，b____ d(填“>”、“<”或“=”)。
【答案】(1)长颈漏斗

(2)
(3)装置I与装置II间缺少干燥装置
(4)     Cl-     Fe2+     增加H+浓度，H+优先于Fe2+放电
(5)     溶液的pH     探究温度对氯化铵水解平衡的影响     ＞

【分析】在装置I中Zn与稀硫酸发生置换反应产生H2，在加热条件下H2还原FeCl3得到FeCl2，装置III中碱石灰的作用有两个：一是吸收反应产生的HCl，防止大气污染，二是吸收空气中的水分，防止FeCl3水解。在使用惰性电极电解时，阳极上失去电子发生氧化反应，阴极上发生得到电子的还原反应，根据电压大小及溶液pH发生改变时，电极产物的变化及现象的不同，分析判断离子放电能力大小及物质的氧化性、还原性强弱顺序。
【详解】（1）根据图示可知仪器a的名称是长颈漏斗；


（2）在装置II中在加热条件下H2与FeCl3发生反应产生FeCl2、HCl，反应的化学方程式为：，答案为：；
（3）在装置I中Zn与稀H2SO4发生置换反应产生的H2未经干燥就通入装置II中，会导致FeCl3发生水解反应，故该装置存在的缺陷是装置I与装置II间缺少干燥装置，答案为：装置I与装置II间缺少干燥装置。


（4）在实验1中在电压为1.5时阳极上无气泡，滴加KSCN显红色，说明是Fe2+失去电子变为Fe3+，电极反应式是；实验2中在电压为3.0时阳极上现象是产生少量气泡，滴加KSCN显红色，说明附近溶液中产生Fe3+，同时有Cl2生成；在实验3中电压增大至4.5，阳极上现象是大量气泡，滴加KSCN显红色，说明电压增大，阳极上Cl-失去电子能力增强，发生反应：；电解FeCl2溶液，根据实验1、2可知：在溶液pH相同时，电压越大，阳极产生的气泡就越多，即增大电压，产生氯气的速率更快或增大电压，Cl-优先于Fe2+放电；电解FeCl2溶液，根据实验1、4可知：在电压相同时，溶液pH越小，阴极产生的气泡就越多，产生的金属单质就越少，说明离子放电能力大小与溶液中离子浓度大小有关，增大H+的浓度，H+氧化性强于Fe2+，H+优先于Fe2+放电，答案为：Cl-，Fe2+，增加H+浓度，H+优先于Fe2+放电；
（5）①由提供的药品和仪器可知，pH计是准确测定溶液的pH的，所以待测物理量是溶液的pH。②探究浓度对氯化铵水解平衡的影响，则温度必须相同，所以实验6的温度与实验5相同，即为30度。实验5和实验7浓度相同，温度不同，所以是探究温度对氯化铵水解平衡的影响。③水解反应属于吸热反应，温度越高水解程度越大，氢离子浓度增大，浓度越高，水解生成的氢离子浓度越大，则溶液的酸性越强，已知实验Ⅳ的浓度大，温度高，所以溶液的pH小，即b＞d，答案为：溶液的pH，探究温度对氯化铵水解平衡的影响，＞。
17．（15分）随着我国碳达峰、碳中和目标的确定，二氧化碳资源化利用倍受关注。

I．以CO2和NH3为原料合成尿素的反应为：2NH3(g)+CO2(g)CO(NH2)2(s)+H2O(g)，该反应为放热反应。
(1)上述反应中，有利于提高CO2平衡转化率的措施是_______(填序号)。
A．高温低压	B．低温高压	C．高温高压	D．低温低压
(2)研究发现，合成尿素反应分两步完成，其能量变化如图所示：

第一步：2NH3(g)+CO2(g)H2NCOONH4(s) ΔH1=-159.5kJ·mol-1

第二步：H2NCOONH4(s)CO(NH2)2(s)+H2O(g) ΔH2=＋72.5kJ·mol-1
[image: @@@2a3cad97-7f06-4747-9ba3-6de701f18abe]
①合成尿素总反应的热化学方程式为_______。
②反应速率较快的是_______反应(填“第一步”或“第二步”)，理由是_______。

II．以CO2和CH4催化重整制备合成气：CO2(g)+CH4(g)2CO(g)+2H2(g)

(3)在密闭容器中通入物质的量均为0.2mol的CH4和CO2在一定条件下发生反应：CH4(g)+CO2(g)2CO(g)+2H2(g)，CH4的平衡转化率随温度、压强的变化关系如图所示。
[image: @@@894d547b-2913-4f78-b74e-61d399cef8e7]
①若反应在恒温、恒容密闭容器中进行，能说明反应到达平衡状态的是_______(填序号)。
A．反应速率：2v正(CO2)=v正(H2)        B．同时断裂2mol C-H键和1mol H-H键
C．容器内混合气体的压强保持不变        D．容器中混合气体的密度保持不变
②由图可知，Y点速率v正_______v逆(填“>”“<”或“=”，下同)；容器内压强P1_______P2。
③已知气体分压=气体总压x气体的物质的量分数，用平衡分压代替平衡浓度可以得到平衡常数Kp，则X点对应温度下的Kp=_______(用含P2的代数式表示)。
III．电化学法还原二氧化碳制取乙烯：在强酸性溶液中通入CO2气体，用惰性电极进行电解可制得乙烯。其原理如图所示：
[image: @@@b3a20844-5685-4b25-92bc-b53cfd6af07b]
(4)上述装置中，阴极的电极反应式为_______。
【答案】(1)B

(2)     2NH3(g)+CO2(g)CO(NH2)2(s)+H2O(g)   ∆H=-87kJ/mol     第一步     第一步的活化能小

(3)     BC     >     <     
(4)2CO2+12e-+12H+=C2H4+4H2O

【详解】（1）A．该反应为放热反应同时为气体体积减小的反应，高温低压化学平衡逆向移动，A错误；
B．该反应为放热反应同时为气体体积减小的反应，低温高压化学平衡正向移动，B正确；
C．高温化学平衡逆向移动，高压化学平衡正向移动，C错误；
D．低温化学平衡正向移动，低压化学平衡逆向移动，D错误；
故答案选B。

（2）合成尿素的总反应=第一步反应+第二步反应，则总反应的热化学方程式为2NH3(g)+CO2(g)CO(NH2)2(s)+H2O(g) ∆H=-87kJ/mol，从图中可知，第一步反应的活化能较小，则反应速率较快的为第一步。
（3）①
A．反应速率2v正(CO2)=v正(H2)，都表示正反应速率，无法判断反应是否达到平衡，A错误；
B．同时断裂2molC-H键和1molH-H键，说明消耗0.5molCH4的同时消耗1molH2，正反应速率等于逆反应速率，可说明反应达到平衡，B正确；
C．该反应为气体体积增大的反应，随着反应进行，压强逐渐增大，容器内混合气体的压强保持不变说明反应达到平衡，C正确；
D．反应在恒容密闭容器中进行，混合气体的密度始终不变，D错误；
故答案选BC。
②由图可知Y点CH4的转化率小于其平衡转化率，说明此时未达到平衡状态，v正>v逆，该反应为气体体积增大的反应，压强增大化学平衡逆向移动，CH4转化率减小，则P1<P2。






③X点CH4转化率为50%，则有，则各物质的分压为p(CH4)=，p(CO2)=，p(CO)=，p(H2)=，Kp=
（4）阴极上二氧化碳得电子结合氢离子生成乙烯，其电极反应式为2CO2+12e-+12H+=C2H4+4H2O。
18．（15分）化合物G是用于治疗面部疱疹药品泛昔洛韦的合成中间体，其合成路线如下：
[image: @@@617c42d5-bef1-42c2-9ccc-5c77a0f16791]  
回答下列问题：
(1)A的结构简式为_____________；C中官能团的名称为____________。
(2)C→D的反应类型为_____________。
(3)B→C的反应方程式为______________。
(4)C有多种同分异构体，同时满足下列条件的同分异构体有____________种。

①与溶液发生显色反应
②苯环上含有2个取代基



③该物质与足量的反应产生
写出其中一种核磁共振氢谱中峰面积之比为6∶2∶2∶1∶1的结构简式___________。
(5)参照上述合成路线，设计以乙醇、苯甲醇和[image: @@@035218ed-0818-4aa0-8823-53d46d9d0a7e]  为主要原料(其它试剂任选)制备[image: @@@d4c91c1f-273d-4911-8771-7b9bf348e810]  的路线___________。
【答案】(1)     [image: @@@b89d486d-d779-4b66-bc5d-ee6b4b9e47d3]       醚键、羟基
(2)取代反应

(3)[image: @@@104bfc79-1ba9-4a0f-82b3-f691b7b6b226]  +HOCH2CH2OH[image: @@@9668ba5e-1909-4b8d-b708-dd2bcb6f86cc]  +HBr
(4)     15     [image: @@@065aa381-238e-4c4a-a2e8-e9f59f5e5ff8]  
(5)[image: @@@acfde111-da13-4a21-8da7-401d2dc69727]  

【分析】由有机物的转化关系可知，[image: @@@fa446e7f-f0d0-4496-b2de-682da43cdb4c]  光照条件下与溴发生取代反应生成[image: @@@c4e59997-49d2-472a-bc36-b458ac7d3123]  ，则A为[image: @@@0caba20a-3060-4dd4-84c8-274e23ac5c12]  ；[image: @@@a66fb133-dedb-4f26-9a16-9d09f5ccc682]  与乙二醇发生取代反应生成[image: @@@6f947156-b27e-4d99-a24f-944d2ed0cce0]  ，催化剂作用下[image: @@@87dbbf28-de71-45c3-bbd9-4510b51be5ab]  与四溴化碳发生取代反应生成[image: @@@79741a72-b1fe-454c-a962-7e00a54a3d3b]  ，一定条件[image: @@@b8ecda3a-a084-49df-8378-8a32a8611ace]  与乙酸酐发生取代反应生成[image: @@@5c706954-3aaa-4bf1-8746-123a555f258a]  ，一定条件下[image: @@@cbf66777-b98d-42a4-8e7a-c19e6e4ebd26]  与四氢合铝酸锂发生还原反应生成[image: @@@e0395b7f-2ea7-4c87-a34f-4f56f8413ca1]  ，则F为[image: @@@bc4ddf09-4e69-4fe2-82f8-cf90db03911e]  ；浓硫酸作用下[image: @@@cd2dcf46-25a4-401b-bf02-836773e3f285]  与乙酸共热发生酯化反应生成[image: @@@57d8c3e0-9ed9-46a1-b0c5-9cd2fac6e75e]  。
【详解】（1）由分析可知，A的结构简式为[image: @@@e6d3422e-cee7-4fe6-96cf-e0240d05798a]  ；由结构简式可知，C分子中官能团为醚键、羟基，故答案为：[image: @@@6b6fe84d-e9d6-4beb-a117-be6a21726254]  ；醚键、羟基；
（2）由分析可知，C→D的反应为催化剂作用下[image: @@@04ee14d5-7c1d-444d-9395-267767ac6af4]  与四溴化碳发生取代反应生成[image: @@@a1dbb3a7-ab61-4abd-80d2-227eb28a4a87]  ，故答案为：取代反应；


（3）由分析可知，B→C的反应为[image: @@@6c5216b8-fe88-45d4-a947-6fb980272d23]  与乙二醇发生取代反应生成[image: @@@77b92ace-616c-415d-90aa-aaf8ae227adf]  和溴化氢，反应的化学方程式为[image: @@@54750e91-f499-46ef-9f2f-b20f958a48a4]  +HOCH2CH2OH[image: @@@d6d1fb4b-f4c4-4a45-a72c-1b450ec7bb3f]  +HBr，故答案为：[image: @@@6d24a7ef-0160-401b-a8b4-f89fbdfbc8b0]  +HOCH2CH2OH[image: @@@5812cfdd-dd56-428a-b630-b133bac004ae]  +HBr；
（4）C的的同分异构体与氯化铁溶液发生显色反应，1mol该物质与足量的钠反应产生1mol氢气说明同分异构体分子中含有酚羟基和醇羟基，苯环上含有2个取代基的同分异构体可以视作[image: @@@22ebb30b-a5ef-4702-b932-587fb3c86d8a]  、[image: @@@da6d03cb-f570-4bf9-a180-8e02ad43f963]  、[image: @@@a001dcc7-15ac-4d19-a181-0cba75e8f07e]  取代了1—丙醇和2—丙醇分子中烃基上的氢原子，共有3×5=15种，其中核磁共振氢谱中峰面积之比为6：2：2：1：1的结构简式为[image: @@@9e09d2ca-a483-4932-8070-8a78f3a82101]  ，故答案为：15；[image: @@@f5b27841-1d9f-4435-9e61-bd8c9ea7064b]  ；
（5）由题给流程可知，以乙醇、苯甲醇和[image: @@@ef3d358c-dba6-4055-b59f-b2525aefef92]  为主要原料)制备[image: @@@ca9dbdcd-0c63-4d3e-aa30-b80e9361d4b3]  的合成步骤为浓硫酸作用下，乙醇与丙二酸共热发生酯化反应生成丙二酸二乙酯，苯甲醇与浓氢溴酸共热反应生成[image: @@@6207a8bb-b3d3-4819-a677-59da48ee0419]  ，一定条件下[image: @@@db2c3fe7-db3c-4a73-a269-2c682bcd59dc]  与丙二酸二乙酯发生取代反应生成[image: @@@cb0bed51-43c3-48bf-a679-c3029987856a]  ，一定条件下[image: @@@aa4b2cf7-696f-4984-8c34-d4a11ac45921]  与四氢合铝酸锂发生还原反应生成[image: @@@e152921e-4e7f-4a01-9608-6bf90675d1c6]  ，合成路线为[image: @@@8f61f784-39cd-4bc2-a965-fad7154d9a4f]  ，故答案为：[image: @@@540af25e-3508-44bc-8a84-5cd23f726bb6]  。

[image: 学科网 zxxk.com]学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
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